国家癌症中心/中国医学科学院肿瘤医院首任肝胆外科主任 吴健雄

医路坚守 引领我国中央型肝癌外科治疗领先国际

勇闯"禁区" 啃下中央型肝癌外科治疗"硬骨头'

硕博连读期间, 吴健雄 的导师和带教老师是当时医 院赫赫有名的"三把刀"— 著名头颈外科学家屠规益教 授,腹部肿瘤专家、国产低 位保肛吻合器发明者余宏迢 教授和腹部肿瘤专家邵永孚 教授。在老师们的悉心指导 下,他的诊疗水平得到了迅 速提升,全面的临床思维能 力更在"润物细无声"中逐 渐养成。

"曾有一名低位直肠 癌术后肛门造瘘反复脱肛 患者, 在外地经历多次手术 均未能解决问题, 最终千里 迢迢来到医科院肿瘤医院。 邵教授仔细诊察后认为, 患 者完全不需要开刀——只见 他一只手戴手套伸入瘘口引 导,一只手用弯针缝合肠管 于腹壁, 干脆利落地解决了 假肛脱肛问题,患者很快康 复出院——这件事给了我很 大启发!"吴健雄说,外科 医生在临床工作中切不可墨 守陈规,也不必迷信"高大 上"的技术,一定要有独到 见解,善用变通思维,力求 用简单的方法去解决复杂问 题,这一理念对于他日后创 立操作简易、动态微创的"肝 区域选择性适时血流阻断技 术"有着重要指导意义。

1995年,吴健雄获中国 协和医科大学肿瘤外科学博 士学位,1997年破格晋升为 副主任医师。"自豪之余, 我深感责任在肩。尤其是 2000年担任腹部外科副主任 后,这一感觉愈发明显。" 那一年,他不仅率先在国内 应用手助腹腔镜技术, 开启 了结直肠癌根治术及肝肿瘤 切除术的微创新纪元, 还将 目光聚焦于"癌中之王", 誓要啃下这块"硬骨头"。

我国是肝癌大国,总体 5年生存率仅约14%,这其中, 紧邻重要血管和大胆管的中 央型肝癌危害性极大、手术

立了包括肝胆肿瘤在内的 4 此外,吴健雄还连续 8 年举 衡'所致,要减少放疗、 院士、程书钧院士、林东 在综合治疗理念指导 念,要有敢为人先、挑战'禁 个专业组,吴健雄任肝胆肿 办国家级继续教育课程"中 化疗和手术对机体的损 昕院士及国内肝癌防治领 下,吴健雄一手带出来的 区'的激情与实力,也要 瘤专业组组长——他带领团 央型肝癌以手术为主的综合 害,提高机体对肿瘤的防 域各专家学者探讨肝癌综 肝胆外科团队,坚持走基 以科学的态度,有批判性 队,开始了对复杂中央型肝 治疗"培训班,对提高我国 御力,理想的方法是辅之 合治疗热点问题,他提出 础研究与临床相结合、心 地纳新、学习。只有这样, 癌的深入研究与治疗。2006 肝胆肿瘤防治研究水平起到 以中医药。"吴健雄表示, "中西医优势互补治疗肝 理与营养支持和治疗为基 才能称得上一名优秀的肝 年,课题申报成功,中央型 了重要推动作用。

肝癌的外科治疗成为医院临 床重点攻关项目。

"中央型肝癌手术的 关键在于对肝内重要管道系 统的处理,并要求对肝脏双 侧创面进行精细分离,如何 平衡控制出血与减少热缺血 的矛盾是术中面临的重要问 题。"吴健雄介绍,为减少 肝切除手术中的出血问题, 国际上通常采用入肝血流全 阻断的方法(Pringle阻断 法),但中央型肝癌手术时 间往往较长,特别对于肝硬 化患者, Pringle 法更易造成 全肝缺血缺氧损伤风险,而 我国肝癌患者中约90%都合 并了不同程度的肝硬化。

经过艰苦攻关,2007年, "肝区域选择性适时血流阻 断技术"(SDRVO)华丽问 世, 其将肝血流阴断分为肝 右叶、左内叶、左叶及尾叶 四个区域进行,根据肿瘤所 累及的肝段,决定不同区域、 不同关键时间的出、入肝血 流阻断,有效减少术中出血、 减轻肝损伤、促进术后康复。

"那段时间,每周3~4 天, 我们天天要在手术台上 站十多个小时。有一次, 我们在术中不慎碰到血管, 几乎瞬间就'满腔热血' 当我们拼尽全力救回患者 后,感觉自己快要'牺牲' 了。"吴健雄说,当时只有 一个信念——不能让患者 "下不了台"。

生活会奖励勤奋的人。 2007年以来,由吴健雄主 刀的中央型肝癌的切除率保 持在100%(>1000例), 无围术期死亡,同时,他建 立的中央型肝癌手术联合放 疗为主的个体化综合治疗 新模式,将中央型肝癌患 者5年生存率提高到72.2% (<5cm的小肝癌5年生存率 达 75.3%), 处于国际领先水 平。如今,该研究已历经17 年,由多项国家级重大课题 难度和死亡率高、术后并发 支持,并在不断深入和优化 国内外学界都将综合治疗 得了喜人的科研成果。 优势; 三是早期原则, 即 后辈的期望, 吴健雄不假 症多,甚至一度被称为手术 中。研究成果被国家肝癌诊 摆在了重要地位。 "禁区"。对其治疗方法的 疗指南和教科书引用,150 "大部分肿瘤都很难 吴健雄先后被第461次、 预防;四是全程原则,即 仁爱之心、创新意识、立 探索和研究,代表着西医治 余篇相关科研论文发表于国 找到具体病因,它是综合 第611次"香山科学会议" 中医应介入肿瘤诊疗的全 国忧民、牺牲精神。他说: 疗肝癌的发展历程。 内外核心和顶级专业期刊, 因素造成的,是全身疾病 聘为执行主席,与吴孟超 流程,并在不同时期发挥 "推动肿瘤诊疗事业发展, 2004年,腹部外科成 培养硕、博研究生30余名。



医师报讯 (融媒体记者 尹晗) 20世纪60~70 年代,我国广大基层地区物质生活匮乏,医疗条件 有限——国家癌症中心/中国医学科学院肿瘤医院 首任肝胆外科主任吴健雄教授就生长在那个时代

"我的父亲是一位革命军人,1948 年投身于解 放战争,之后又参加抗美援朝。"吴健雄说,"幼年 时期,我就喜欢听父亲讲战争故事,特别崇尚战场 上的勇于牺牲、救死扶伤、团队协作精神, 长期接 受爱国主义教育。

然而,吴健雄却并未圆上"从军报国"梦。由 于家境贫寒, 出生时又逢三年自然灾害, 让他自小 就因营养不良而身体瘦弱,抵抗力很差,肠胃功能 也一直不好,腹泻成了日常。"父母带我四处寻医 问药,效果始终不甚理想。直到试了热心人推荐的 一味偏方——奇迹般地,服用后不到一个星期,我 的病情就有了明显好转。"这次经历,也在吴健雄 心中埋下了一颗从医的种子,报考大学时,他所有 志愿全部选择了医科大学, 希望能够成为一名优秀 的医生,用自己的知识和技能帮助患者,报效祖国。

1980年,福建省高考录取率仅4%,而吴健雄是 其中佼佼者——他如愿考入同济医科大学(现华中 科技大学同济医学院)。"我深知上大学的机会来 之不易,是党和祖国培养了我。"大学5年、吴健 雄全身心投入学习, 十个寒暑假仅回家三次, 其余 时间都在学校刻苦读书,连续五年"三好生" "特优生",并最终以优异的 成绩被分配到中国医学科学院肿瘤 医院普瘤科, 开启了从医之路



以"多"制胜 缔造"生命奇迹"

在吴健雄看来, 医学 素来不是一门可以"单打 独斗"的学科。"尤其在 复杂病例的治疗中, 只有 充分发挥各学科优势和力 量,才能取得最好的疗效。"

2013年, 肝胆外科独 立成科, 作为首任主任, 吴健雄将组建肝胆肿瘤疑 难病例多学科会诊团队 (MDT) 当作核心工作去 —每周二下午,由肝 胆外科主导,影像学科、 病理科、介入科、中医科、 内镜科、放疗科、肿瘤内科、 肝病内科、精神科、营养 科等多学科专家参与的肝 胆肿瘤疑难病例讨论会"雷 打不动",大家将一周诊 治病例中, 没有明确治疗 方案的拿出来进行综合讨 论,不仅解决了疑难病例 的诊疗问题,对促进肝胆 外科学科发展也大有裨益。

2014年, 肝胆肿瘤疑 难病例讨论会将病例来源 扩大至全北京乃至全国。 一时间, 北京协和医院、 解放军总医院、武警总医 院、北大国际医院、佑安 医院、世纪坛医院、天坛 医院、航天中心医院、火 箭军总医院等专家纷纷交 换病例会诊,从而实现互 通有无、共同提高,并最 终惠及患者。时至今日, MDT 团队已为全国近 3000 例高危、高度疑难肝胆肿 瘤病例制定了诊疗方案。

谈到 MDT 的"巅峰之 作",吴健雄的思绪回到 2019年底。当时,一位患 者辗转来到医科院肿瘤医 院, 他的肝脏中央区长了 一个直径15 cm的大肿瘤。

"患者肿瘤表面被大 量血管包围着,同时侵犯 三个肝门, 且恶性程度极 高, 甲胎蛋白值高达15万, 马上手术很容易扩散。" 吴健雄回忆,经MDT会诊, 多学科专家一致认为应先 做介入, 再加靶向药物稳 定病情,希望缩小瘤体, 减少肝脏损失。然而一个 月后复查, 肿瘤不仅没缩 小, 反而长到了20 cm, 甲胎蛋白值更飙升至22万 +, 必须尽快手术。

在手术室、麻醉科、 输血科、检验科、内科、 重症监护病房、介入科、 影像科等多科协作下, 吴 健雄对患者实施精准肝切 除手术——经过13小时的 "精雕细琢",一枚特大中 央型肝癌(约22×15 cm)、 部分肝脏、部分膈肌被切 除了出来,血管修补术共 耗费 95 根血管缝合线。患 者术后第一天就可进食, 第七天就出院和家人团 聚了。

出院前,患者和吴健 雄及医护团队拍了一张合 影——那张照片和患者的 肿瘤三维重建图像。被吴 健雄印在《现代肝癌诊断 治疗学》专著的封面上。 "成就这一'生命的奇迹', 个人技术至关重要,可更 重要的是团队的力量。" 吴健雄说。5年后的今天, 患者在我们长期生活方式 指导和中药调理下,依然 健康地生活着。

"综合为王" 以仁心与创新彰显"国家队"实力与担当

作为一名肿瘤外科专 家,吴健雄深知"手术并 非肝癌治疗的终点"。他 表示, 肝癌异质性强、复 发风险高,5年复发率可 达 70%~80%。从 2008 年起,

的局部表现,更是身体'失 院士、张伯礼院士、孙燕 不同作用。" 中医是整体观、辨证论治 癌"新理念,为肝癌防治 础,中西医协同防治的应 胆外科医生!"

和个体化治疗的典型代表。 2012年, 他以课题副组长 的身份,参与吴孟超院士 任首席科学家的"十二五" 国家"重大新药创制"科 技重大专项慈丹课题,取

指出了一条新路。"我把 它总结为中西医优势互补 四大原则,一是中心原则, 即以患者生命为中心:二 是平等原则,即中西医无 分高下,要充分发挥各自 2013年及2017年, 中医早期介入肿瘤的二级 思索地说出四个关键词:

用研究道路,显著提高了 患者生活质量,成为肝胆 疑难肿瘤治疗、肝胆肿瘤 外科专科医师培训领域当 之无愧的"国家队"。

当谈到对于肝胆外科 要坚持以患者为中心的理